114年度基本學力測驗數學(B)科試題解答
第壹部分、選擇（填）題（占85分）

一、單選題（占35分）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1. 設數線上有一點
[image: image2.wmf]P

滿足
[image: image3.wmf]P

到1的距離加上
[image: image4.wmf]P

到4的距離等於4。試問這樣的
[image: image5.wmf]P

有幾個？
(1) 0個  (2) 1個  (3) 2個  (4) 3個  (5) 無限多個
【答案】：(3)

[image: image1]【解析】：方法一：代數解法
設
[image: image6.wmf]P

點在數線上的坐標為
[image: image7.wmf]x


依題意可知
[image: image8.wmf]144
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分段討論如下：
(1)
[image: image9.wmf]1
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：原式即
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(2)
[image: image11.wmf]14
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：原式即
[image: image12.wmf]14434
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(不合)
(3)
[image: image13.wmf]4

x

>

：原式即
[image: image14.wmf]9
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滿足條件的
[image: image15.wmf]P

點有兩個
故選(3) 
方法二：幾何解法
因數線上1到4距離為3，故
[image: image16.wmf]P

點不可能介於1與4之間
若
[image: image17.wmf]P

點在1的左側，則
[image: image18.wmf]P

到4的距離為
[image: image19.wmf]P

到1的距離再加3
故可知
[image: image20.wmf]P

到1的距離為
[image: image21.wmf]1

2

，又
[image: image22.wmf]P

點在1的左側
即
[image: image23.wmf]P

點在數線上的坐標為
[image: image24.wmf]1

2


同理，若
[image: image25.wmf]P

點在4的右側，則
[image: image26.wmf]P

點在數線上的坐標為
[image: image27.wmf]9

2


滿足條件的
[image: image28.wmf]P

點有兩個
故選(3)
2. 設
[image: image29.wmf]A

為
[image: image30.wmf]32
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階矩陣，且
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，試問
[image: image33.wmf]abc

++

之值為何？
(1) 0  (2) 2  (3) 4  (4) 5  (5) 8
【答案】：(4)

【解析】：方法一
設
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Afg

hi

éù

êú

=

êú

êú

ëû


已知
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所求
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故選(4) 
方法二
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所求
[image: image39.wmf]262

11

111

00

858

A

---

éùéù

éùéù

êúêú

=-=-

êúêú

êúêú

ëûëû

êúêú

ëûëû



[image: image40.wmf]2185
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故選(4)
3. 已知實數
[image: image41.wmf],

ab

滿足
[image: image42.wmf]1
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及
[image: image43.wmf]12
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。試問下列哪個選項的值最小？
(1) 0  (2) 
[image: image44.wmf]log

a

  (3) 
[image: image45.wmf]2
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  (4) 
[image: image46.wmf]log

b

  (5) 
[image: image47.wmf]1
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b


【答案】：(3)
【解析】：(2)
[image: image48.wmf]11
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由上述討論可知
[image: image53.wmf]2
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故選(3)

4. 某商店推出抽獎活動，提供香蕉、鳳梨、蘋果、橘子四種不同款式的水果公仔當獎品。每次抽獎可得1個公仔，且每種款式被抽中的機率皆相等。某甲決定抽獎四次，試問他恰抽到三種不同款式公仔的機率為何？
(1) 
[image: image54.wmf]5

16

  (2) 
[image: image55.wmf]3
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  (3) 
[image: image56.wmf]1
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  (4) 
[image: image57.wmf]9

16

  (5) 
[image: image58.wmf]5
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【答案】：(4)

【解析】：抽獎四次恰抽到三種表四種款式公仔的個數分別為2個、1個、1個、0個
故可能的情況數為
(哪個款式的公仔2個)
[image: image59.wmf]´

(哪2個款式的公仔1個)
[image: image60.wmf]´

(哪個款式的公仔0個)
[image: image61.wmf]´

(抽中的順序) 
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故選(4)
5. 空間中有兩相交直線
[image: image64.wmf],

LM

，其夾角為
[image: image65.wmf]24

°

。將
[image: image66.wmf]M

繞著
[image: image67.wmf]L

轉一圈，可得一個直圓錐面。今有平面
[image: image68.wmf]E

與直線
[image: image69.wmf]L

平行，試問平面
[image: image70.wmf]E

與此直圓錐面的截痕是下列哪一個選項？
(1) 雙曲線  (2) 拋物線  (3) 橢圓（長短軸不相等）  (4) 圓  (5) 兩相交直線
[image: image479.wmf]1

【答案】：(1)

【解析】：如圖，截痕為一雙曲線
故選(1)

6. 設
[image: image71.wmf],,

abc

為實數，且多項式
[image: image72.wmf]()(1)(3)(1)(4)(3)(4)
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經化簡後，
得
[image: image73.wmf]2
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fxx
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，有關
[image: image74.wmf],,
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的大小關係，試選出正確的選項。
(1) 
[image: image75.wmf]abc
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  (2) 
[image: image76.wmf]acb

>>

  (3) 
[image: image77.wmf]bca

>>

  (4) 
[image: image78.wmf]cab
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  (5) 
[image: image79.wmf]cba
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【答案】：(2)

【解析】：方法一
依題意可知
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故
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故選(2) 
方法二
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比較係數可知
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image87.wmf]16
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6

c

=


故
[image: image90.wmf]acb
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故選(2)

7. 某人使用單點透視法，以地平線上一點為消失點，將地平面上的六根鉛直柱子
[image: image91.wmf],,,

ABC



[image: image92.wmf],,

DEF

畫在坐標平面上，各柱柱頂與柱底的坐標如下表，並且讓點
[image: image93.wmf](4,9)

V

代表消失點，
如圖所示。
因圖形中
[image: image94.wmf]A

、
[image: image95.wmf]F

兩柱的柱底連線與柱頂連線均平行於地平線，故
[image: image96.wmf]A

、
[image: image97.wmf]F

兩柱的實際高度相等。根據上述，試選出實際高度最大的柱子。
	柱子
	
[image: image98.wmf]A


	
[image: image99.wmf]B


	
[image: image100.wmf]C


	
[image: image101.wmf]D


	
[image: image102.wmf]E


	
[image: image103.wmf]F



	柱頂坐標
	
[image: image104.wmf](0,8)


	
[image: image105.wmf](2,3)


	
[image: image106.wmf](4,6)


	
[image: image107.wmf](6,8)


	
[image: image108.wmf](8,5)


	
[image: image109.wmf](10,8)



	柱底坐標
	
[image: image110.wmf](0,6)


	
[image: image111.wmf](2,0)


	
[image: image112.wmf](4,3)


	
[image: image113.wmf](6,5)


	
[image: image114.wmf](8,1)


	
[image: image115.wmf](10,6)




[image: image116.jpg]HOSHR




(1) 
[image: image117.wmf]A

  (2) 
[image: image118.wmf]B

  (3) 
[image: image119.wmf]C

  (4) 
[image: image120.wmf]D

  (5) 
[image: image121.wmf]E


【答案】：(4)

	柱子
	
[image: image122.wmf]A


	
	
[image: image123.wmf]B


	
[image: image124.wmf]C


	
[image: image125.wmf]D


	
[image: image126.wmf]E


	
	
[image: image127.wmf]F
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【解析】：由單點透視法的特性可知，實際大小相同的物體，若位置離消失點越近，
繪製在平面上的大小越小。換句話說，在平面上大小相同的物體，若位置離消失點越近，實際大小就越大
依題意計算各柱子在平面上的高度如下：



[image: image480.wmf]1


①其中
[image: image128.wmf]B

、
[image: image129.wmf]C

、
[image: image130.wmf]D

三根柱子在平面上高度相同
但
[image: image131.wmf]D

離消失點最近，故
[image: image132.wmf]D

的實際高度大於
[image: image133.wmf]B

、
[image: image134.wmf]C


②
[image: image135.wmf]A

、
[image: image136.wmf]D

、
[image: image137.wmf]F

的柱頂連線平行地平線
但
[image: image138.wmf]D

在平面上的高度比
[image: image139.wmf]A

、
[image: image140.wmf]F

大
故
[image: image141.wmf]D

的實際高度大於
[image: image142.wmf]A

、
[image: image143.wmf]F


③連接
[image: image144.wmf]V

與
[image: image145.wmf]D

的柱底與柱頂，如圖可知
若將
[image: image146.wmf]D

的柱底移動至
[image: image147.wmf]E

的柱底
則此時
[image: image148.wmf]D

的柱頂坐標應為
[image: image149.wmf](8,7)


故
[image: image150.wmf]D

的實際高度大於
[image: image151.wmf]E


由上述①②③可知，
[image: image152.wmf]D

的實際高度最大
故選(4)
    二、多選題（占25分）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



8. 設
[image: image154.wmf]G

為坐標平面上函數
[image: image155.wmf]3
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的圖形。試選出正確的選項。
(1) 
[image: image156.wmf]G

的對稱中心為原點
(2) 
[image: image157.wmf]G

在
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附近會近似於直線
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(3) 
[image: image160.wmf]G

經適當平移後可與函數
[image: image161.wmf]3
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的圖形重合
(4) 
[image: image162.wmf]G

與函數
[image: image163.wmf]3
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的圖形對稱於
[image: image164.wmf]x

軸
(5) 
[image: image165.wmf]G

與函數
[image: image166.wmf]3
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的圖形對稱於
[image: image167.wmf]y

軸
【答案】：(1)(5)

【解析】：(1)(：
[image: image168.wmf]33
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，故對稱中心為
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(2)：在
[image: image170.wmf]0

x

=

附近會近似於
[image: image171.wmf]yx

=-


(3)：
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[image: image173.wmf]3

3

yxx

=-+

，無法平移至
[image: image174.wmf]3

3

yxx

=++


(4)：
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軸的圖形為
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故選(1)(5) 
9. 坐標平面上設
[image: image181.wmf]O

為原點，且
[image: image182.wmf]P

點坐標為
[image: image183.wmf](2,2)

。已知向量
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ab

=+

uuvuuvuuv

，其中實數
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滿足
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。下列選項中，試選出可能的
[image: image188.wmf]A

、
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點坐標。
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【答案】：(2)(3)(4)

【解析】：方法一：代數解法
考慮
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故選(2)(3)(4) 


方法二：幾何解法
依題意可知，
[image: image221.wmf]P

點落在
[image: image222.wmf]OA

uv

、
[image: image223.wmf]OB

uv

所張成的平面四邊形內部(含邊界)
(1) [image: image224.jpg]P22




    (2)  [image: image225.jpg]



(3) [image: image226.jpg]


    (4) [image: image227.jpg]2)





(5) [image: image228.jpg]2
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故選(2)(3)(4)

10. 某羽球選手與甲、乙、丙、丁四位選手各比賽一場。賽後蒐集這四場比賽的數據，統計該選手的對手在比賽中殺球的總次數，以及每次殺球用時的平均及標準差，結果如下表所示。例如對手甲在該場殺球次數為25次、每次殺球用時平均1.2秒，每次殺球用時標準差0.5秒。
	對手
	該場殺球次數
	每次殺球用時平均（秒）
	每次殺球用時標準差（秒）

	甲
	25
	1.2
	0.5

	乙
	14
	1.5
	0.3

	丙
	20
	1.7
	0.2

	丁
	30
	1.2
	0.4


根據上述，對於甲、乙、丙、丁四位選手的表現，試選出正確的選項。

(1) 丙在該場中每次殺球用時平均是四位中最多的

(2) 丁在該場中花在殺球的總用時是四位中最多的
(3) 甲在該場中每次殺球的用時都與丁相同

(4) 甲在該場中每次殺球用時的全距，大於丁在該場中每次殺球用時的全距

(5) 乙在該場中各次殺球的用時不可能都在1.4到1.6之間

【答案】：(1)(2)(5)

【解析】：(1)(：由表格可知殺球用時平均
丙
[image: image229.wmf]1.7

秒
[image: image230.wmf]>

乙
[image: image231.wmf]1.5

秒
[image: image232.wmf]>

甲
[image: image233.wmf]1.2

秒
[image: image234.wmf]=

丁
[image: image235.wmf]1.2

秒
(2)(：殺球總用時
[image: image236.wmf]=

殺球次數×殺球用時平均
故甲
[image: image237.wmf]251.230

=´=

，乙
[image: image238.wmf]141.521

=´=

，丙
[image: image239.wmf]201.734

=´=


丁
[image: image240.wmf]301.236

=´=

，故丁殺球總用時最多
(3)：僅殺球用時平均相同，不代表每次殺球用時相同
(4)：由題目資訊無法判斷全距大小
(5)(：已知乙殺球用時平均為
[image: image241.wmf]1.5

，若每次殺球用時都在
[image: image242.wmf]1.4~1.6

之間
則離均差都在
[image: image243.wmf]0.1~0.1

-

之間，此時標準差不可能為
[image: image244.wmf]0.3


故每次殺球用時不可能都在
[image: image245.wmf]1.4~1.6

之間
故選(1)(2)(5)
11. 設地球是一個球體。地球表面上五個點
[image: image246.wmf]A

、
[image: image247.wmf]B

、
[image: image248.wmf]C

、
[image: image249.wmf]D

、
[image: image250.wmf]E

的經緯度如下表，例如
[image: image251.wmf]A

點位在經度0度，北緯60度。
	位置
	經度0度
	經度180度

	北緯60度
	
[image: image252.wmf]A


	
[image: image253.wmf]B



	北緯30度
	
[image: image254.wmf]C


	
[image: image255.wmf]D



	緯度0度
	
[image: image256.wmf]E


	


大圓為通過球心的平面與球面相交所形成的圓，且球面上相異兩點在大圓上所形成較小的弧為最短路徑。根據上述，試選出正確的選項。

(1)「北極點到
[image: image257.wmf]A

的最短路徑長」等於「北極點到
[image: image258.wmf]B

的最短路徑長」
(2)「
[image: image259.wmf]A

到
[image: image260.wmf]B

的最短路徑長」等於「
[image: image261.wmf]C

到
[image: image262.wmf]D

的最短路徑長」

(3) 
[image: image263.wmf]A

到
[image: image264.wmf]E

的最短路徑必經過
[image: image265.wmf]C


(4) 
[image: image266.wmf]C

到
[image: image267.wmf]D

的最短路徑必經過北極點
(5)「
[image: image268.wmf]E

到北極點的最短路徑長」與「
[image: image269.wmf]C

到
[image: image270.wmf]D

的最短路徑長」的比為
[image: image271.wmf]2:3


【答案】：(1)(3)(4)

[image: image481.wmf]2

【解析】：依題意可知
[image: image272.wmf]A

、
[image: image273.wmf]B

、
[image: image274.wmf]C

、
[image: image275.wmf]D

、
[image: image276.wmf]E


與北極點均在經度
[image: image277.wmf]0

度與經度
[image: image278.wmf]180

度
所形成之大圓上
如右圖，令
[image: image279.wmf]O

為地球球心，地球半徑為
[image: image280.wmf]R


(1)(：「北極點到
[image: image281.wmf]A

的最短路徑」
即從北極點(北緯
[image: image282.wmf]90

度)
沿經度
[image: image283.wmf]0

度線往
[image: image284.wmf]A

(北緯
[image: image285.wmf]60

度)移動，路徑長為
[image: image286.wmf]6

R

p

´


同理「北極點到
[image: image287.wmf]B

的最短路徑」
即從北極點(北緯
[image: image288.wmf]90

度)
沿經度
[image: image289.wmf]180

度線往
[image: image290.wmf]B

(北緯
[image: image291.wmf]60

度)移動，路徑長亦為
[image: image292.wmf]6

R

p

´


(2)(：「
[image: image293.wmf]A

到
[image: image294.wmf]B

的最短路徑」
即從
[image: image295.wmf]A

(北緯
[image: image296.wmf]60

度)沿經度
[image: image297.wmf]0

度線經北極點後
再沿經度
[image: image298.wmf]180

度往
[image: image299.wmf]B

(北緯
[image: image300.wmf]60

度)移動，路徑長為
[image: image301.wmf]3

R

p

´


「
[image: image302.wmf]C

到
[image: image303.wmf]D

的最短路徑」
即從
[image: image304.wmf]C

(北緯
[image: image305.wmf]30

度)沿經度
[image: image306.wmf]0

度線經北極點後
再沿經度
[image: image307.wmf]180

度往
[image: image308.wmf]D

(北緯
[image: image309.wmf]30

度)移動，路徑長為
[image: image310.wmf]2

3

R

p

´


(3)(：由圖形可知，
[image: image311.wmf]A

到
[image: image312.wmf]E

的最短路徑必過
[image: image313.wmf]C


(4)(：由圖形可知，
[image: image314.wmf]C

到
[image: image315.wmf]D

的最短路徑必過北極點
(5)(：「
[image: image316.wmf]E

到北極點的最短路徑」
即從
[image: image317.wmf]E

(緯度
[image: image318.wmf]0

度)沿經度
[image: image319.wmf]0

度線往北極點(北緯
[image: image320.wmf]90

度)移動
路徑長為
[image: image321.wmf]2

R

p

´

，故兩者比為
[image: image322.wmf]2

:3:4
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故選(1)(3)(4)
12. 已知某等差數列的首項是1，末項是81，且9也在此數列中。設此數列的項數為
[image: image323.wmf]n

，其中
[image: image324.wmf]100

n

£

。試選出正確的選項。
(1) 
[image: image325.wmf]n

為奇數  (2) 41必在此等差數列  (3) 滿足條件的等差數列，其公差都是整數
(4) 滿足條件的等差數列共有10個  (5) 若
[image: image326.wmf]n

為
[image: image327.wmf]7

的倍數，則
[image: image328.wmf]21

n

=


【答案】：(1)(2)

【解析】：設
[image: image329.wmf]9

為此等差數列之第
[image: image330.wmf]k

項，公差為
[image: image331.wmf]d


則
[image: image332.wmf]1
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[image: image333.wmf]LL
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[image: image334.wmf]1

(1)811(1)(1)80

n

aandndnd

=+-Þ=+-Þ-=


[image: image335.wmf]LL
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[image: image336.wmf]¸
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得
[image: image337.wmf]1
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由題意可知
[image: image338.wmf]1

k

>

，故討論可能的
[image: image339.wmf]n

值與對應的公差
[image: image340.wmf]d

如下

	
[image: image341.wmf]k
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[image: image342.wmf]109
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[image: image343.wmf]8
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	4
	
[image: image344.wmf]8

3


	2
	
[image: image345.wmf]8

5


	
[image: image346.wmf]4

3


	
[image: image347.wmf]8
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	1
	
[image: image348.wmf]8

9




  
 (1)(：由上表可知
[image: image349.wmf]n

必為奇數
 (2)(：設
[image: image350.wmf]41

為此等差數列第
[image: image351.wmf]m

項
則
[image: image352.wmf]1
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[image: image353.wmf]LL

l



[image: image354.wmf]¸
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得
[image: image355.wmf]11
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又由(1)可知
[image: image356.wmf]n

必為正奇數
故
[image: image357.wmf]1

2

n

+

必為正整數，即
[image: image358.wmf]41

必在此等差數列中
(3)(：由上表可知
[image: image359.wmf]d

可能非整數
(4)(：
[image: image360.wmf]9

個
(5)(：
[image: image361.wmf]n

為
[image: image362.wmf]7

的倍數，則
[image: image363.wmf]n

可能為
[image: image364.wmf]21

或
[image: image365.wmf]91


故選(1)(2)

三、選填題（占25分）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



13. 某景點旁邊有兩個停車場，假設某日任一停車場沒有空位的機率皆為0.7，且這兩個停車場是否有空位互不影響。若一輛車子在當天來到這兩個停車場外面，則至少有一個停車場內有空位的機率為　　　　。
【答案】：
[image: image367.wmf]0.51


【解析】：至少有一個停車場內有空位的機率
即1
[image: image368.wmf]-

兩個停車場都沒有空位的機率
故機率為
[image: image369.wmf]10.70.70.51

-´=


14. 坐標平面上，給定三點
[image: image370.wmf](0,2)

A

、
[image: image371.wmf](1,0)

B

-

、
[image: image372.wmf](4,0)

C

。若直線
[image: image373.wmf]ymx

=

將三角形
[image: image374.wmf]ABC

分成面積相等的兩部分，則
[image: image375.wmf]m

=

　　　　。（化為最簡分數）
【答案】：
[image: image376.wmf]5

6


[image: image482.wmf]1

【解析】：如圖，令
[image: image377.wmf]O

為原點

[image: image378.wmf]ABO

△

的面積為
[image: image379.wmf]12
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[image: image380.wmf]ACO

△

的面積為
[image: image381.wmf]42

4

2

´
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直線
[image: image382.wmf]ymx

=

必通過原點
若直線將
[image: image383.wmf]ABC

△

面積平分，則直線必與
[image: image384.wmf]AC

相交，設交點為
[image: image385.wmf]D


且
[image: image386.wmf]OCD

△

的面積為
[image: image387.wmf]ABC

△

面積的一半，又
[image: image388.wmf]5

ABCABOACO

=+=

△

△

△


設
[image: image389.wmf]D

點的
[image: image390.wmf]y

坐標為
[image: image391.wmf]k

，則
[image: image392.wmf]OCD

△

的面積
[image: image393.wmf]455

224

k

k

´

==Þ=



[image: image394.wmf]:1

42

xy
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+=

suur

，已知
[image: image395.wmf]D

點
[image: image396.wmf]y

坐標為
[image: image397.wmf]5

4

，則其
[image: image398.wmf]x

坐標
[image: image399.wmf]5
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所求
[image: image400.wmf]m

即
[image: image401.wmf]OD

suur

的斜率
[image: image402.wmf]5
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15. 某公司聘請8名新進員工，其中含2名翻譯、3名工程師與3名助理。將此8人分派給研發、測試兩個部門，其中每個部門各分派4人，且各需含1名翻譯與至少1名工程師。依此共有　　　　種分配方法。
【答案】：
[image: image403.wmf]36


[image: image483.wmf]2

【解析】：依題意可知可能的分配方法有以下兩類：

	部門
	翻譯
	工程師
	助理

	研發
	
[image: image404.wmf]1

人
	
[image: image405.wmf]2

人
	
[image: image406.wmf]1

人

	測試
	
[image: image407.wmf]1

人
	
[image: image408.wmf]1

人
	
[image: image409.wmf]2

人



故分配方法有
[image: image410.wmf]233233

121112

23323336

CCCCCC

´´+´´=´´+´´=

種
(考慮分配至研發部門的人選，剩下的即為測試部門的人)
16. [image: image484.wmf]1

教室的某牆角是由牆面和地面兩兩互相垂直所構成。
設牆角為點
[image: image411.wmf]O

，現有一個三角形擋板
[image: image412.wmf]ABC

，其中頂點

[image: image413.wmf]A

、
[image: image414.wmf]B

、
[image: image415.wmf]C

位在牆面間或牆面與地面間的交界線上，
並與牆角
[image: image416.wmf]O

的距離分別為20、20、10公分；
[image: image417.wmf]AB

、

[image: image418.wmf]BC

、
[image: image419.wmf]CA

三邊與牆面或地面貼合，如圖所示。則

[image: image420.wmf]tan

CAB

Ð=

　　　　。（化為最簡根式）
[image: image485.jpg]


【答案】：
[image: image421.wmf]6

2


【解析】：
[image: image422.wmf]ABC

r

中

[image: image423.wmf]22
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[image: image424.wmf]22

22

2010105
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[image: image425.wmf]22

22
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令
[image: image426.wmf]D

為
[image: image427.wmf]AB

中點，因
[image: image428.wmf]ACBC

=

，故
[image: image429.wmf]CD

垂直
[image: image430.wmf]AB



[image: image431.wmf]22
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[image: image432.wmf]1036
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17. 某液晶面板由紅、綠、藍三種顏色的LED燈泡組成。已知各色燈泡亮燈的循環規律
如下：
紅色：「亮3秒，再暗1秒，再亮2秒」
綠色：「亮6秒，再暗2秒」
藍色：「亮
[image: image433.wmf]k

秒，再暗
[image: image434.wmf](15)

k

-

秒」，其中
[image: image435.wmf]k

為正整數。
若在某時刻三種顏色的燈泡同時各自開始作上述循環，面板上都一直有燈亮著，並設
各燈泡亮、暗切換的時間極短可被忽略，則
[image: image436.wmf]k

的最小值為　　　　。
【答案】：13

【解析】：(1)由題意可知
紅色燈泡6秒一循環，綠色燈泡8秒一循環，藍色燈泡15秒一循環
6,8,15的最小公倍數為120
故三色燈泡為120秒一循環，僅需考慮前120秒內的亮燈狀況
(2)因面板上一直有燈亮著
故當紅色、綠色燈泡均暗時，藍色燈泡必須亮燈
(3)先討論紅色燈泡與綠色燈泡的亮燈狀況，6,8的最小公倍數為24
故先考慮前24秒內的紅色與綠色的暗燈的時間點
紅色：第3-4秒、第9-10秒、第15-16秒、第21-22秒
綠色：第6-8秒、第14-16秒、第22-24秒
兩者均暗燈的時間點為第15-16秒
(4)考慮上述時間點以「每24秒一循環」的方式在前120秒內的循環狀況
即第15-16秒、第39-40秒、第63-64秒、第87-88秒、第111秒-112秒時紅色、綠色燈泡均暗
(5)考慮上述時間點以「每15秒一循環」的方式對應前15秒內的時間點
即第0-1秒、第9-10秒、第3-4秒、第12-13秒、第6-7秒時，藍色燈泡必須亮燈
故
[image: image437.wmf]k

的最小值為13

第貳部分、混合題或非選擇題（占15分）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



18-20題為題組
地球受到太陽照射過來的紫外線強度以UVI數值表示，一單位UVI的照射強度相當於每平方公尺100焦耳的能量。根據上述，試回答下列問題。
18. 已知UVI數值與所在高度呈指數關係：高度每上升300公尺，其UVI數值增加上升前的
[image: image439.wmf]4%

。在地平面上接收到太陽發出每平方公尺400焦耳的紫外線，則到了離地平面4500公尺高的山上，接收到紫外線的UVI數值為下列哪一個選項？（單選題，3分）
(1) 
[image: image440.wmf]4(10.0415)

+´

  (2) 
[image: image441.wmf]15

4(10.04)

+

  (3) 
[image: image442.wmf]15

4(10.04)

+


(4) 
[image: image443.wmf]15

4100(10.04)

´+

  (5) 
[image: image444.wmf]45

4100(10.04)

´+


【答案】：(3)

【解析】：已知一單位UVI的照射強度相當於每平方公尺100焦耳的能量
故每平方公尺400焦耳的能量相當於4單位的UVI照射強度
又每上升300公尺增加
[image: image445.wmf]4%

的UVI數值
即上升後的
[image: image446.wmf]UVI

=

上升前的
[image: image447.wmf]UVI(14%)

´+


上升4500公尺共增加15次，所求即
[image: image448.wmf]15

4(14%)

´+



 QUOTE [image: image449.png]4% (1+ 4%)'



 
故選(3)

19. 已知某日某地的日照時數（日出到日落）恰為12小時，且該地當天日出後
[image: image450.wmf]x

小時

[image: image451.wmf](012)

x

££

的UVI數值，可用函數
[image: image452.wmf]()sin()

fxabx

=

來表示，其中
[image: image453.wmf],0

ab

>

。假設日照
時UVI數值為正，非日照時UVI數值為0（即
[image: image454.wmf](0)(12)0

ff

==

），且當天日出後2小時的UVI數值為4，試求
[image: image455.wmf]a

、
[image: image456.wmf]b

之值。（非選擇題，6分）
【答案】：
[image: image457.wmf]8,
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[image: image486.jpg]


【解析】：由題意可知函數圖形如右
故此函數週期應為
[image: image458.wmf]12224

´=


由正弦函數的性質可知
[image: image459.wmf]2
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又
[image: image460.wmf]4
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20. 承19題，今某人要在該日UVI數值介於
[image: image461.wmf]42

和
[image: image462.wmf]43

之間（含）時做日光浴，將他可以做日光浴的時間設為日出後
[image: image463.wmf]t

小時，試求
[image: image464.wmf]t

的最大可能範圍。（非選擇題，6分）
【答案】：
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【解析】：承19題，已知
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說明：第1題至第7題，每題5分。





說明：第8題至第12題，每題5分。





說明：第13題至第17題，每題5分。
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